
 
 
 
 
 

103 
 

3. Ортинський В.Л., Керницький І.С. Економічна безпека підприємств, організацій та установ: 
Навч. посіб. – К.: Правова єдність, 2009. – 544с. 

4. Боняр С.М. Судоходство река-море: проблемы развития судовладельческих компаний: 
монография / С.М. Боняр. – Одесса: ИПРЭЭИ НАН Украины, 2009. – 288 с. 

5. Котлубай О.М. Економічні механізми розвитку торговельного мореплавання в Україні: 
Монографія/О.М. Котлубай. – Одеса: ІПРЕЕ:Д НАН України, 2004. – 453 с.  

 
Аверичев И.Н. 
АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ПРИЧИН АВАРИЙ НА МОРСКОМ И РЕЧНОМ 
ТРАНСПОРТЕ УКРАИНЫ 
Статья раскрывает актуальные проблемы транспортной сферы, содержит анализ 

причин и аварий  на морском и речном транспорте. 
Ключевые слова: транспортная безопасность, экономическая безопасность, 

безопасность морского и речного транспорта, причины аварий на морском и речном 
транспорте. 

 
Averitchev I. 
TRANSPORT SAFETY AS A KIND OF NATIONAL SECURITY OF UKRAINE 

Article reveals actual problems of the transport sector, an analysis of the causes and accidents 
in the maritime and river  transport. 

Keywords:  transportation safety, security safety, of the causes and accidents in the maritime 
and river transport. 
 
 
 
УДК 339.138:657.6 
 
 
Арестенко В.В. 
 
  

ПОГЛЯД НА ПИТАННЯ ВПЛИВУ ПРОДУКТИВНОСТІ НА 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА 

 
 
Проаналізовано сучасні методи визначення конкурентоспроможності  підприємств, 

визначено зв’язок понять «конкурентоспроможність» і «продуктивність», висвітлено вплив 
продуктивності на конкурентоспроможність підприємств.  

Ключові слова: конкурентоспроможність, показники конкурентоспроможності, 
ефективність виробництва, рентабельність, продуктивність праці, рівень продуктивності. 

 
Постановка проблеми. В умовах хвилі євро інтеграції та вступу до Європейської 

спільноти торгівлі законодавство України надало економічним суб’єктам господарювання 
більше прав та свобод. Разом з тим, багато підприємств не змогли ефективно використати 
наявні у них кошти і налагодити прибуткову діяльність через зниження продуктивності, 
відсутність якісної, конкурентоспроможної продукції та відсутність чітко сформованої 
конкурентної стратегії розвитку. Досвід останніх років засвідчив, що не всі вітчизняні 
підприємства придатні до ведення ефективної конкурентної боротьби. Навіть наявність 
конкурентоспроможної продукції не дозволяє багатьом з них реалізувати ці переваги 
внаслідок відсутності практики використання всього комплексу заходів. Слід вказати і на 
дестабілізуючі зовнішні фактори, що оточують українських товаровиробників: неефективна 
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податкова система, несприятливий інвестиційний клімат, недосконалість законодавства та ін. 
Ці питання є сьогодні одними з найскладніших та актуальних. 

Аналіз останніх досліджень. Обґрунтування поняття та методики оцінки 
конкурентоспроможності займалися такі видатні вчені: М.Портер, Ф.Котлер, Ж.-Ж. Ламбен, 
Д.Роудерс, Р. Фатхутдінов, С.С. Гаркавенко, П.Т. Саблук, Й.С. Завадський, С.М. Кваша, 
Ю.Ф. Коробов, А. Шепіцен  та ін. Питання продуктивності висвітлені у працях К. Маркса,  
Ф. Енгельса, Г. Емерсона, В.В. Вітвіцького, С.А. Суворова, С.Г. Струмиліна, А.Н. Романова,  
В.Г. Афанасьєва, В.Г. Андрійчука та ін. Проте виявлення взаємозв’язку та взаємовпливу 
продуктивності на конкурентоспроможність та дослідженню оберненого зв’язку приділена 
недостатня увага у межах сучасних економічних досліджень.  

Мета статті. Метою дослідження є виявлення зв’язку між показниками  
конкурентоспроможності та продуктивності підприємств. Для реалізації поставленої задачі 
були використані такі методи: монографічний, абстрактно-логічний, методи економічно 
аналізу, графічний. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз сучасної вітчизняної й зарубіжної літератури 
свідчить, що не існує єдиного термінологічного підходу до визначення 
конкурентоспроможності підприємства відносно кожного об’єкта дослідження. 

М.Е.Портер, як один з яскравих представників західних вчених, заснував свою 
концепцію конкурентоспроможності держав на основі конкурентоспроможності фірм: на 
міжнародному ринку конкурують не держави, а підприємства. На базі діяльності 
підприємств формується зовнішньоекономічна стратегія спочатку галузі, а потім і всієї 
країни. Конкурентна перевага досягається виходячи з того, як підприємство організовує та 
виконує окремі види діяльності. На думку М.Е.Портера, підприємство буде 
конкурентоспроможним за умови, якщо буде надавати покупцям приблизно таку ж цінність, 
як і конкуренти, але виробляти товар з меншими витратами, або діяти так, щоб надавати 
покупцям товар з більшою цінністю, за яку можна отримати більшу ціну [2]. 

На думку З.Є. Шерньової та С.В. Оборської, конкурентоспроможність підприємства – 
це рівень його компетенції стосовно інших підприємств-конкурентів у нагромадженні та 
використанні виробничого потенціалу певної спрямованості, а також його складових: 
технології, ресурсів, менеджменту (особливо – стратегічного поточного планування), 
навичок і знань персоналу тощо, що знаходить виявлення в таких результуючих показниках, 
як якість продукції, прибутковість, продуктивність тощо [4]. 

Більшість моделей оцінки конкурентоспроможності підприємств базується на 
визначенні певних критеріїв, які умовно можна поділити на три групи: показники 
ефективності виробництва; показники фінансової стійкості та платоспроможності; показники 
конкурентоспроможності продукції (послуги). В таблиці 1 наведені показники 
конкурентоспроможності підприємства, які, на наш погляд, є найсуттєвішими та їх 
економічний зміст. 

Основною відмінністю між вітчизняними та західними вченими у підходах до 
визначення конкурентоспроможності підприємств є головна мета діяльності. М.Е. Портер 
ставить на перший план питання реалізації продукції та задоволення потреб споживача, а 
З.Є. Шерньова та С.В. Оборська – питання збільшення обсягів виробництва. На нашу думку, 
підхід вітчизняних вчених не є вірним. Економічна та політична дійсність вимагає від 
українських підприємств діяти в умовах жорсткої конкуренції. За цих умов просто виробляти 
продукцію та розширяти обсяги виробництва, не звертаючи увагу на ринкову кон’юнктуру 
та попит просто неможливо. В той же час західна модель розвитку також не є оптимальною 
для вітчизняних підприємств. У такій ситуації необхідно розробити нову, досконалу систему  
підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на основі органічного 
поєднання західних інноваційних підходів та української дійсності. На нашу думку, така 
система має базуватися на показниках продуктивності, таких як норма прибутку на 



 
 
 
 
 

105 
 

вкладений капітал, комплексний показник продуктивності праці та інші, які найбільш повно 
характеризують діяльність підприємства з усіх боків.  

На перший погляд, наведені вище показники всебічно освітлюють діяльність 
підприємства та надають можливість визначити його реальну та потенційну 
конкурентоспроможність. Ми вважаємо, що система цих показників охоплює тільки 
можливості самого підприємства, не зважаючи на вплив оточуючого середовища. Слід 
зауважити, що зростання конкурентоспроможності підприємства можливе лише за умови 
ефективного використання всіх його ресурсів. У цьому аспекті питання продуктивності 
набуває особливого значення. 

 
Таблиця 1 

Сутність показників конкурентоспроможності підприємства 
 

Показники  
Конкурентоспроможності Економічний зміст 

Показники ефективності виробництва 

Показник фондовіддачі 
Характеризує ефективність використання основних фондів 
підприємства 

Показник питомої ваги витрат на 
одиницю реалізованої продукції 
(наданих послуг) 

Відображає ефективність витрат у процесі виробництва та 
реалізації продукції (надання послуг) 

Показник рентабельності 
виробництва 

Характеризує рівень прибутковості виробничої діяльності 

Показник продуктивності праці 
Відображає ефективність управління та використання 
ресурсного потенціалу  

Показники фінансової стійкості та платоспроможності 
Коефіцієнт фінансової  
стійкості 

Показує питома вагу власних та довгострокових залучених 
коштів у структурі балансу підприємства 

Коефіцієнт автономії Відображає рівень фінансової незалежності підприємства 

Коефіцієнт оборотності 
Показує відношення прибутку від реалізації продукції (надання 
послуг) до 1 грн витрат на її виробництво 

Коефіцієнт маневреності  
власного капіталу 

Характеризую ступінь мобільності використання власних 
коштів 

Коефіцієнт загальної 
 ліквідності 

Характеризує можливість покриття поточних зобов’язань за 
рахунок мобілізації оборотних активів 

Коефіцієнт швидкої  
ліквідності 

Характеризує можливість покриття поточних зобов’язань 
за рахунок ліквідних активів 

Коефіцієнт абсолютної  
ліквідності 

Характеризує можливість покриття поточних зобов’язань 
за рахунок високоліквідних активів  

Показники конкурентоспроможності товару (послуги) 

Якість 
Властивість товару (послуги) задовольняти потреби 
споживача у відповідності з його призначенням 

Ціна Визначає реалізаційну вартість товару (послуги) 
 
Однією із типових помилок, яких припускаються багато вчених та практиків – це 

звуження поняття продуктивності до продуктивності праці. Система показників 
продуктивності праці – це безліч закономірно взаємопов’язаних і доповнюючих один одного 
показників, що характеризують різні сторони даного складного економічного явища. [1] Втім 
праця – не єдиний виробничий ресурс. Вимір продуктивності вимагає багатофакторного 
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підходу, враховуючи продуктивність таких важливих ресурсів, як капітал, сировина, енергія, 
земля, інформація тощо. Тому ми вважаємо, що продуктивність слід розглядати як 
комплексне поняття в розрізі продуктивності усіх наявних ресурсів підприємства. 

Головною метою діяльності будь-якого підприємства є отримання прибутку і 
розширення та зміцнення своїх ринкових позицій (конкурентоспроможності). У більшості 
випадків це намагаються зробити за рахунок зростання обсягів виробництва. Але при 
мінливому попиті на продукцію це не завжди дає очікуваний результат.[5] На наш погляд, 
більш ємним показником ефективності підприємства є рівень продуктивності, який 
визначається зміною обсягів виробництва, обсягів продажу й витрат ресурсів та 
співвідношенням темпів цих змін. Отже, високопродуктивне виробництво має бути 
прибутковим. 

Одним з основних показників конкурентоспроможності підприємства є якість 
виробляємого товару (наданої послуги). Деякі вчені помилково вважають, що якість та 
продуктивність не пов’язані між собою. Ця думка не є вірною. Боротьба за підвищення 
продуктивності часто призводить до застосування більш дешевих ресурсів або технологій, 
спрощення виробничого процесу та ін. Це може негативно вплинути на якість та споживчі 
властивості продукції. Продуктивність і якість нерозривно пов’язані, також вони впливають 
одне на одного, ігнорувати їх зв'язок  неприпустимо. 

Висновки. Проаналізувавши наведений вище матеріал, ми можемо зазначити, що 
питання продуктивності та конкурентоспроможності безпосередньо пов’язані через 
показники ефективності діяльності підприємства та споживчі характеристики товару, такі, як 
якість. На нашу думку, підприємствам слід звертати більшу увагу на значення показника 
рівня продуктивності та слідкувати за динамікою його зміни для запобігання неефективних 
витрат та підвищенню прибутковості. До цього часу питання зв’язку показників 
продуктивності та конкурентоспроможності не розглядалося в сучасній літературі, тому ця 
робота є першою спробою визначити цей зв’язок та започаткувати створення нової системи 
визначення конкурентоспроможності підприємства на основі показників продуктивності. Ми 
вважаємо, що висока продуктивність має стати інструментом досягнення специфічних цілей 
кожного підприємства та бути джерелом зростання реального добробуту. 
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КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ ПРЕДПРИЯТИЯ 

Проанализированы современные методы определения конкурентоспособности 
предприятий, определена связь понятий «конкурентоспособность» и 
«производительность», освещены влияние производительности на конкурентоспособность 
предприятий. 
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The modern methods of determination of competitiveness of enterprises are analyzed, 
communication of notions is definite «competitiveness» and «productivity», influence of 
productivity is reflected on the competitiveness of enterprises.  
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РОЛЬ МАРКЕТИНГОВОЇ СТРАТЕГІЇ В ПІДВИЩЕННІ 
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 
 

У статті розглянуто питання формування маркетингової стратегії підприємства, її 
місця в загальній стратегії розвитку підприємства.  

Ключові слова: маркетингова стратегія, конкурентоспроможність підприємства, 
продукція, покупці. 
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споживача в формуванні попиту на товари потребує  використання новітніх інструментів 
стратегічного маркетингу для досягнення конкурентних переваг й довгострокового успіху. 
Тому розгляд і узагальнення інформації щодо формування маркетингових стратегій сучасних 
підприємств є важливим і своєчасним напрямом дослідження. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Герасимчук В.Г., Дикань В.Л., Іванілов О.С., 
Куденко Н.В, Наливайко А.П., Осовська Г.В., Пастухова В.В., Пономаренко В.С., 
СоболєвЮ.В., Тищенко О.М., Тридід О.М., Шершньова З.Є. та ін. 

Невирішена раніше частина загальної проблеми. В умовах посилення ринкової 
конкурентної боротьби підприємства змушені постійно «тримати руку на пульсі» з метою 
своєчасного реагування на зміни, що відбуваються на ринках збуту, маючи на увазі, 
конкурентів, попит, запити споживачів тощо. Тільки реалізовуючи стратегії розвитку, 
безупинно здійснюючи інноваційні процеси у всіх сферах своєї життєдіяльності 
підприємства можуть досягти успіху в конкурентній боротьбі. Тому проблемі розвитку 
підприємств і реалізації стратегії в сучасній економіці приділяється усе більше уваги у 
дослідженнях економічної науки і практичній діяльності фахівців підприємств. Дана робота 
присвячена узагальненню сучасних наукових розробок щодо напрямів стратегічного 
розвитку підприємств, впровадження яких дасть можливість підвищити 
конкурентоспроможність та забезпечити їх сталий розвиток.  

Постановка завдання. Зростання продуктивності праці, насичення ринку 
високотехнічною і  високоякісною продукцією, що спостерігається в останні десятиліття в 


